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В ум овах сучасного розвитку індустріального суспільства  
відбувається нарощування темпів виробництва продуктів споживання  
та енергії, але процес виробництва товарів супроводж ується  
утворенням побічних продуктів. У  сф ері сільського господарства  
прихований вагомий потенціал для виробництва електричної та 
теплової енергії з б іом аси  та сільськогосподарських відходів. Існує  
декілька напрямків переробки і утилізації відходів, але найбільш  
перспективним є анаеробне зброджування, яке дозволяє отримувати  
високоякісні знезаражені органічні добрива, а також  біогаз як 
нетрадиційне дж ерело енергії. П роте використання біогазу, як 
енергоносія, який отримаємо завдяки метанового зброджування  
органічних добрив та інш их сільськогосподарських відходів , не є 
новизною. Ефективність цього м етоду дає не лише відновлювальну  
енергію , але є продуктивним ш ляхом боротьби з забрудненням води, 
повітря та ш кідливими відходами.

Існує значний потенціал виробництва біогазу за допом огою  
анаеробного зброджування гною , адже гній тварин пропонує  
екологічну, сільськогосподарську та економічну вигоду, так як 
протягом зброджування біом аси  відходи  тварин знезаражуються, 
позбавляються запаху і відбувається інактивація патогенів, а в
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результаті отримання цінного органічного добрива, і не в останню  
чергу, виробництво біогазу, як чистого, поновлю ю чого дж ерела  
палива, для різного призначення. Виробництво біогазу шляхом  
анаеробного перетворення тваринного гною , а також інш их органічних  
відходів, дає можливість вирішувати не тільки екологічні, а й 
санітарно-гігієнічні проблеми. П ереробка гною  при виробництві 
біогазу має ряд екологічних переваг, що забезпечить подальш ий  
розвиток систем  на основі б іогазової установки.

Д осліди проводили на кафедрі молекулярної біології, 
м ікробіології та б іобезпеки Національного університету біоресурсів  і 
природокористування України.

М ет а робот и: обґрунтувати біотехнологічні параметри
метаногенезу біом аси  безпідстилкового гною  В Р Х  та дослідити вплив 
поживних розчинів, на основі р ідкої фракції збродж уваного гною  В РХ , 
як високоякісного добрива при вирощуванні сільськогосподарських  
культур у  польових та лабораторних ум овах (на прикладі цибулі 
зеленої (Allium crispum  Mill.,).

М етоди біотехнології дозволяють отримувати не тільки 
електроенергію , але й зменш ити забруднення навколишнього 
середовищ а. М етанове анаеробне зброджування є найбільш  
раціональним ш ляхом використання енергії в ідходів. Ц ей процес 
відбувається у  спеціальних біогазових резервуарах (метантенках) за  
допом огою  м етанутворю ю чих бактерій, які споживають біом асу, а 
результатом їхньої діяльності є біогаз, завдяки якому можна зменш ити  
потреби споживання електроенергії на малих фермерських 
господарствах [Герасименко та ін., 2006]. Інш ою важливою перевагою  
цього м етоду є те, що окрім горю чого газу, в процесі зброджування  
відбувається знезараження гною: патогенна мікрофлора, яйця і 
личинки гельмінтів, а також насіння б у р ’яну гинуть, і в результаті 
утворю ю ться високоякісні біодобрива. П родуктом діяльності бактерій, 
котрі утворю ю ть газ, є гумус. В м іст  гум усу в б іодобривах отриманих в 
установці м ож е становити понад 30 % в перерахунку на суху  
речовину. Ц е надто важливо при вирощуванні овочів і зокрема цибулі 
зеленої, яка є чутливою до  деф іциту м ак р о- та мікроелементів.

Ц ибуля зелена -  це листки ріпчастої цибулі, трав’янистої 
рослини з родини лілійних (L iliaceae). В  даний час цибулю  відносять  
до одн ієї з найважливіш их овочевих культур. Культура відом а більш  
як 5 тис. років. Н ині виведено велику кількість сортів, які різняться за  
смаком та кількістю цибулинок. В Україні найпопулярнішими сортами  
цибулі городньої є цибуля біла (сіянка, тиканка), цибуля синя та 
цибуля ялтинська.
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При вирощ уванні цибулі зеленої виникають проблеми з 
живленням і деф іцитом  поживних речовин, що проявляється в 
зниж енні урож айності і погірш енні якості продукції. Органічні в ідходи  
з біогазової установки в розрахованому співвіднош енні можуть  
вирішити дану проблему. Д осліди проводили в лабораторних умовах. 
Співвідношення: в ідходи  від б іогазової установки і субстрат
становили, як 1:2, 1:3, 1:4, 1:5, 1:6, 1:7, 1:8, 1:9, 1:10 (!). Субстратом  
слугував грунт, пісок, тирса тополі і верби. П ерш і три співвіднош ення  
спричиняли пожовтінню  зел ен ої маси цибулі, що можливо виникало 
через надмірний вміст азоту, але ріст на перш их етапах відмічений  
надто активним. Найбільш  оптимальним було співвіднош ення відходи: 
субстрат (грунт) -  1:7. Рослини цибулі на зелені цілі мали задовільні 
ростові характеристики і тем но-зелений колір, що надто важливо при 
товарному вигляді для споживання (рис.).

У  польовому досл ід і використовували три варіанти:
- контроль, який тільки поливали водою , не 

використовуючи добрив.
- досл ідн і рослини, які поливали добривом  при висадці 

у  ґрунт у  р ізних співвіднош еннях, відповідно: 1:3; 1:5; 1:7.

Рис. Цибуля зелена, вирощена при підживленні органічним 
добривом у  співвідношенні 1:5 у  відкритому грунті.

Розглянувш и результати роботи, можна зробити висновок, що 
контрольна рослина росла за звичайних погодних ум ов та пройшла 
ф ізіологічний розвиток, проте зі зразків, де використовувалися різні 
концентрації, видно, що ростові показники кращі, врожайність вища, і 
спостерігається покращ ений розвиток рослин при використанні 
органічних добрив. С еред представлених рослин найбільш  
оптимальним було розведення органічного добрива з концентрацією  
1:5, що суттєво відрізняється від контролю за розвитком, зростанням і 
кольором рослин. В  результаті дослідж ень підібрані ум ови для  
швидкого росту цибулі з метою  отримання врожаю.

П роведені дослідж ення показали, що відходи  з біогазової 
установки можна використовувати в якості біодобрива для
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покращення показників урож айності цибулі зеленої та інш их  
сільськогосподарських культур. Крім того, було виявлено поліпш ення  
фізичного стану ґрунту, а також ростових показників рослин.

П Е Р С П Е К Т И В И  Р О З В И Т К У  О Р Г А Н ІЧ Н О Ї С Е Р Т И Ф ІК А Ц ІЇ
В  У К Р А ЇН І

Б. В . Ш уляк, аспірант 
Ж итомирський національний агроекологічний університет

С оціально-екологічний вектор розвитку національної 
економіки, який наразі є пріоритетним напрямом держ авної політики  
України, створю є о б ’єктивну необхідність в узгодж енні виробничих  
процесів та якісних характеристик виготовленої продукції із  
принципами сталого розвитку. Н ев ід ’ємним елементом процесів  
екологізації є забезпечення розвитку органічно сертифікованого  
виробництва, щ о характерно для європейських продовольчих ринків, 
на яких спостерігається тенденція до  розвитку органічного  
сільськогосподарського виробництва. Зокрема середньорічний темп  
приросту обсягів р оздр ібної торгівлі органічними продуктами у  ЄС за  
2 0 0 0 -2 0 1 5  рр. склав 23 ,2  % із  загальним збільш енням у  2015 р. 
порівняно із 2000  р. у  4,3 рази, або на 22 ,8  млрд євро. В раховую чи  
поступову лібералізацію  ум ов торгівлі України з європейськими  
країнами, нарощ ення обсягів виготовлення органічної
сільськогосподарської сировини та продуктів її  переробки  
вітчизняними підприємствами є перспективним та економічно  
виправданим з позицій зміцнення експортного потенціалу саме 
органічно сертифікованої продукції.

А налогічно попереднім  даним табл. 1 свідчить про розвиток  
екологічного підприємництва с у б ’єктів агробізнесу у  світі, в той час як 
позитивні тенденції вітчизняного органічного руху є недостатніми  
порівняно зі світовим зростанням. Частково наведене компенсується  
суттєвим збільш енням кількості вітчизняних товаровиробників, які 
виготовляють органічну продукцію. Зокрема, середньорічний темп  
приросту площ  органічних земель в Україні у  2 0 0 2 -2 0 1 6  рр. склав 
6 ,7  %, тоді як кількість органічних господарств протягом цього 
періоду зростала із  середньорічними темпами 19,1 %. Наведене  
поясню ється збільш енням частки ніш евих культур у  загальній вартості 
органічної продукції, вирощування яких не потребує великих площ  
ріллі. П ередусім  це стосується плодів, ягід та овочів. В ідносно темпів  
збільш ення площі органічних земель сл ід  зазначити, щ о у  вітчизняних 
сільськогосподарських підприємствах вони є високими порівняно із 
загальною світовою  тенденцією  (за винятком країн Африки).
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